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Mihai Bărbulescu, POTAISSA. STUDIU MONO{jRAFIC 
(DISSERTATIONES MVSEI POTAISSENSIS, 1 ), 

Turda, 1 994, 202 p. + XVI planşe 

upă ce în 1 987a publicat un prim volum asupra Legi unii a V -a Macedonica 
şi  castrului de la Potaissa, reputatul arheolog şi istoric al Antichităţii romane 
Mihai Bărbulescu a dedicat de curând un nou tom sitului pe care timp de 
peste două decenii îl cercetează cu pasiune şi competenţă. De data aceasta" 

cercetătorul şi profesorul c lujean a studiat monografie aşezarea urbană de la Potaissa 
(Turda); a făcut-o - trebuie să mărturisim de la început - cu aceeaşi seriozitate cu care 
şi-a obişnuit lectorul, cu acelaşi simţ al detaliului semnificativ, dar şi al perspectivelor 
de mare suprafaţă, cu aceeaşi temperanţă in formularea ipotezelor celor mai în
drăzneţe, dar şi cu siguranţa încheierilor atent argumentate, cu acelaşi sti l  de-o eleganţă 
puţin comună arheologilor, convins fiind - aşa cum mărturiseşte în Cuvânt înainte 
(p. 7-8) - că o monografie a unui oraş provincial trebuie să fie "o reconstituire istorică" 
a vieţii romane (p. 8). Cu alte cuvinte, o lucrare de acest gen trebuie să ofere cititorului 
din veacul XX imaginea trepidantă sau modestă a vieţii locuitorilor unui mediu citadin 
al Imperiului roman, cu fenomenele sale caracteristice, cu modul său de manifestare 
în cele mai diverse planuri, cu ritmul său cotidian, cu ierarhia sa, cu credinţele şi 
practicile sale. Mihai Bărbulescu s-a străduit să schiţeze cât mai veridic tabloul acestei 
complexe realităţi, punând la lucru monumente epigrafice, descoperiri arheologice, 
monede, informaţii literare şi valorificând o bogată istoriografie (vezi Istoricul cer
cetărilor, p. 1 3-23). 

Aşa cum reiese din cel de-al treilea capitol al lucrării (Înainte de romani, p. 25-3 1 ), 
descoperirile dacice care să permită localizarea autohtonului Patrouissa amintit de 
Ptolemeu (II I ,  8, 4) sunt modeste. Totuşi, analiza concentrării monedelor dacice şi a 
celor romane imperiale din sec. 1 d.H. 1-a determinat pe autor să presupună că habitatul 
preroman se situa în zona vestică şi sud-vestică a actualului oraş, pe Dealul Zânelor, 
în Valea Pordei şi pe Dealul Şuia (în special, p. 27-30, fig. 1 ). 

De o importanţă deosebită este secţiunea dedicată evoluţiei localităţii în timpul 
stăpânirii romane (p. 33-48). Studiul atent al materialului arheologic şi epigrafic oferă, 
după M. Bărbulescu, indicii pentru a postula existenţa a trei mari momente în deve
nirea aşezării. În prima jumătate a secolului al II-lea (p. 33-39) au existat două nuclee 
de Iocuire: un vicus format, foarte probabil, din populaţia autohtonă şi situat, aşa cum 
o demonstrează răspândirea monedelor din prima parte a veacului amintit, pe Dealul 
Zânelor, dar cu o evidentă extindere a ariei apre nord şi nord-est, în Valea Sândului 
(p. 35,  fig. 2); un posibil conventus civium Romanorum; plasat Ia sud-est de "Potaissa" 
menţionată de miliarul de la Aiton Uud. Cluj) (CIL, III ,  1 627), respectiv la poalele 
Dealului Zânelor, pe drumul imperial (p. 37-38, fig. 2). Odată cu instalarea Legiuni i  
a V-a Macedonica în  zonă, ce l  mai devreme în 1 68, începe o nouă fază din evoluţia 
aşezării (p. 40-45). Prezenţa trupelor legionare aici şi ridicarea castrului au avut drept 
consecinţă dezvoltarea fără precedent a localităţii: a sporit numărul de cetăţeni, s-a 
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impulsionat viaţa economică, s-au extins zonele de locuit, a crescut spectaculos cifra 
locuitorilor şi, în cele din urmă, s-a acordat statutul municipal sub Septimius Severus 
(municipium Septimium Potaissense). "Nici o altă localitate din provincia Dacia -
observă M. Bărbulescu - nu a fost atât de marcată în evoluţia sa de elementul militar" 
(p. 40). În sfârşit, un al treilea moment în devenirea Potaissei îl constituie apariţia 
coloniei. Datele puţine şi destul de contradictorii - Ulpian (Digesta, 50, 1 5, 1 )  
menţionează ridicarea lui Patavissensium vicus direct la statutul de colonia tot sub 
Septimius Severus; există o singură atestare epigrafică a Potaissei cu acest statut 
juridic superior; o altă inscripţie atestă prezenţa municipiului după Septimius Severus, 
respectiv sub Caracalla (CIL, III, 9 1 3  = 7689) - I-au determinat pe autor să avanseze 
ipoteza că doar o unitate administrativ-teritorială din Potaissa a primit rangul de 
colonia, respectiv primul vicus daco-roman.(?). Astfel, Potaissa ar fi, după Apulum, 
un alt exemplu de dualitate urbană în Dacia (p. 45-48). Dacă lucrurile stau în acest 
mod, atunci avem o altă dovadă a marii dezvoltări urbanistice a provinciei în vremea 
Severi/ar - momentul de apogeu al stăpânirii romane la nord de Dunăre. 

Din capitolul despre populaţia Potaissei (p. 49-63), privită de Mihai Bărbulescu în 
complexitatea ei (structură etno-demografică, societate, ierarhie, speranţă de viaţă 
etc.), să reţinem ideea că printre locuitorii aşezării, al căror număr se putea ridica la 
vreo 20.000-25 .000 (p. 57-59), unii poartă nume traco-getice, putând fi autohtoni -
Aurelius Aulucentus, Aurelius Dolens, Drebias, Aurelius Drebias, Valeria Dulae etc. 

Aedificia publica, zonele rezidenţiale (foarte numeroase, ceea ce arată extinderea 
teritorială a oraşului), aspectul arhitectonic al aşezării, necropolele sunt analizate 
într-un capitol special (p. 65-9 1 ). Castrului Legiunii a V -a Macedonica - cel mai mare 
sediu legionar din provincie (23,27 ha) - îi sunt rezervate, de asemenea, pagini aparte 
(p. 93- 1 03). 

Din capitolul Economia (p. 1 05 - 1 34) se poate observa cât de trepidantă era viaţa 
Potaissei romane: o producţie meşteşugărească diversificată şi ,  în unele domenii, de 
o mare intensitate (p. 1 05- 1 2 1  ), o activitate agricolă deosebită, deşi este greu de 
delimitat teritoriu l  rural al legiuni i  de cel al oraşului (p. 1 2 1 - 1 24), relaţii comerciale 
foarte întinse, cu localităţr din Dalmaţia, Peninsula Balcanică, Asia, Bithynia, Syria, 
Ion ia (p. 1 25- 1 29), o circulaţie monetară ce reflectă situaţia politică şi economică a 
localităţii, cu urcuşurile şi coborâşurile ei (din nou, aceeaşi creştere spectaculoasă sub 
Severi, "cu apogeul sub Elagabal") (p. 1 29- 1 34 ). 

În ciuda unor informaţii extrem de reduse, în special obiecte apărute din săpăturile 
arheologice ( instrumente de iluminat şi de mâncat, zaruri, jucării pentru copii, fi bule, 
cercei, inele, brăţări, oglinzi, instrumente medicale etc.), Mihai Bărbulescu a recon
stituit, atât cât a fost posibil, un aspect aproape neglijat în istoriografia românească 
viaţa cotidiană (p. 1 3 5- 149). 

Un întins capitol este dedicat vieţii spirituale a locuitorilor Potaissei (p. 1 5 1 - 1 72). 
Autorul e un specialist de mare clasă, recomandat de multitudinea studiilor sale 
anterioare în acest domeniu. Cu multă claritate, sistematic, cu deosebit spirit de 
pătrundere în acest domeniu atât de sensibil, Mihai Bărbulescu a studiat limba şi 
scrierea (p. 1 5 1 - 1 52), arta (p. 1 52- 1 59), rel igi i le (p. 1 59- 1 70), inclusiv primele semne 
ale creştinismului (p. 1 70- 1 72). 
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"Oraşul roman se stinge pe încetul" (p. 1 73), scrie autoru l în ultimul capitol al 
lucrări i, dedicat sfârşitului Potaissei (p. 1 73- 1 83). Ca intreaga provincie, viaţa sa "a 
pendulat in ultimii ani ai stăpânirii romane intre speranţă şi incertitudine" (p. 1 74). 
Retragerea legiuni i  şi a unei părţi a populaţiei n-a marcat, însă, sfârşitul vieţii romane; 
"o romani tate fără Imperiu se perpetuează în Transilvania" ··· observă cu îndreptăţire 
Mihai Bărbulescu. Descoperirile monetare, de obiecte mărunte, reamenajări le modeste 
pe latura vestică a horreum-ului, mormintele de inhumaţie, seriile evolutive ale unor 
categorii de materiale (fibule, opaiţe), elementele de factură creştină arată că, până Ia 
invazia hunică, în pragul ultimului sfert al veacului al IV-lea, viaţa a continuat la 
Potaissa. După acest moment, rural izarea, dispersarea locuitorilor, economia naturală 
sunt fenomenele ce caracterizează regiunea. Urme sporadice de factură germanică apar 
in secolul V (p. 1 82), pentru ca abia in veacurile V I I I- IX materialele să se înmulţească. 

Abrevieri le (p. 1 85- 1 86), l ista cu localizarea materialului arheologic i lustrat 
(p. 1 87), un substanţial rezumat in franceză (p. 1 89-202) şi cele XVI planşe incheie 
această, valoroasă monografie. Ea constituie, indiscutabil , un model de analiză isto
rică, indispensabilă oricărui cercetător aplecat asupra fenomenului urban din Dacia. 

Nelu Zugravu 

Dorin Alicu, OPAIŢELE ROMANE 1 DIE R:QMISCHEN 
LAMPEN. VLPIA TRAIANA SARMIZE(jETVSA. 

(Bibliotheca Musei Napocensis, VII), Editura Museion, 
Bucureşti, 1 994, 21 6 p. + 24 fig. + XXXI planşe 

® 
paiţele constituie o importantă categorie arheologică. Aşa cum subliniază 
şi autorul in Introducere, ele pot servi la datarea unor complexe, la creiona
rea imaginii  asupra producţiei locale şi a raporturilor comerciale ale unor 
provincii sau oraşe, la identificarea unor meşteri şi ateliere (p. 6). De aceea, 

in iţiativa lui Dorin A l icu, binecunoscut cercetător al antichităţilor de la U lpia Traiana 
Sarmizegetusa, de a aduna intr-un volum toate lucernele descoperite în metropola 
Dacici este întrutorul lăudabilă. Studierea vieţii economice a acestui oraş, a legăturilor 
sale cu diferite centre din Imperiu , a onomasticii , a omamenticii mărunte, a vieţii 
cotidiene va putea fi mai bine făcută acum, când istoricii au la îndemână acest util 
repertoriu. 

Introducerea (p. 5- 1 2) oferă lectorului câteva date despre elementele constitutive 
ale unui opaiţ, materialele din care se confecţionau, despre diferitele intrebuinţări 
( i luminat, ofrande etc.); de asemenea, face menţiuni asupra celor care au semnalat sau 
publ icat riguros descoperiri de acest fel ;  în sfârşit, precizează locu l de unde au fost 
scoase aceste importante piese (cele mai multe provin din templul lui Aesculap şi 
Hygia). 

Capitolul 1 se opreşte asupra ştampilelor şi producători lor (p. 1 3-40). În Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa se cunosc 240 de opaiţe sau fragmente cu 39 de iniţiale sau 
antroponime. Cele mai multe dintre ele sunt de provenienţă italică sau imitaţii după 
produsele din peninsulă executate in Pannonia, Dacia sau alte provincii. Aceasta 
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